

老方评上了省财政系统先进工作者标兵,明天就要动身去省城领奖了。

得到这个消息时老方不在家,他一早就下湖收税去了。妻子又喜又急。她想,老方三十好几的人了,又是第一次去省城,而且还要从省里的大干部手中领奖,别的可以不准,一身衣服一定得体面些。于是她开始翻箱倒柜地为丈夫找衣服。老方春夏秋冬衣服不少,可就是找不出一件像样的。要说看得上眼的,还是他们结婚时老方穿过的一件蓝军干服,可衣领衣袖都已磨毛了,妻不由一阵心酸,眼泪扑簌簌地流了下来。

这时,养鱼大户欧老汉有事找老方,看到方妻难过的样子,问了情况后,不由叹了口气,悄悄走了。不一会儿,欧老汉手里提着个塑料袋回到方家,他从里面拿出一套蓝的卡中山装,对老方的妻子说:“这是我前些日子运鱼到县城时买的,还没穿过,老方和我差不多高,就给他救救急吧!”

老方的妻子一听,马上推辞说:“这不行,怎么能穿您的衣服呢!”

“么事你的我的,”欧老汉动情地说,“没有老方来我们湖区搞财政工作,哪有我们今天的好日子。八年前,老方把扶贫款送到我手里,帮我泥里水里挖鱼池、打鱼草,和我睡一床时,我不敢脱衣服。不怕你笑话,我当时连贴身的衣服都穿不起呀!老方见湖区几百户人家发展生产无方,都穷成这样,就坚决要求县局把自己留在湖区办个财政工作点,他说要扶持大伙大干三、五年,把荒湖滩变成鱼米仓。起步的那两年你还没来,他帮大伙申请周转金,聘请技术员,进鱼苗,跑销路,风里雨里,没日没夜。现在这湖滩上一口连一口的鱼池,哪一口没有老方的心血。大伙的日子一天天的好过了,连我这老鬼都穿上了这好料子

形

象

○ 刘春迎

的中山装,可老方他……你还分我的我的,多生分啦!”

欧老汉一席话说得老方妻子脸上有了笑容,她说:“老方是国家的农税干部,这些都是他的工作。可这衣服说什么都是不能收的。”

“好好好,老方我也是晓得的,他平时吃口便饭都是要给钱的,这衣服就借给他穿,这该可以了吧!”

“那,也得等他回来了再说……”

俩人正推让着,贩鱼回来的小李骑着摩托来了。一听老方到省城领奖连一套象样的衣服都没有,直拍自己的头说:“平时就只看到他穿套蓝制服挺威武的,没想到他连套像样的衣服也没有。他那几个工资哪买得起高档衣服。”小李是老方从悬崖边拉回的一个浪子,现在靠诚实劳动挣钱,日子也好过了。他从欧老汉手中拿过衣服,说:“这老掉牙的把我们老方穿成了什么形象,

怎么去见那大世面?好,为救急,我把我还穿过的一套西服拿来。”说着,他骑着摩托,一阵风似地跑了。

一会儿,小李又回来了,手里果然提了一套崭新的黑色“美尔雅”西服。

老方的妻子不肯接,说:“这么洋气的衣服他更不会穿。你趁早提回去等着结婚穿吧!”

“是的是的,这洋衣服是像你们这样的小青年穿的,老方是中年人,应该穿这样的夹克,看,多自然、大方。”说这话的是刚进门的养鳖人老张。老方缺套体面衣服的消息不知怎么传得这么快,跟着老张后面还来了好几个村民,他们手里也拿着叠得整整齐齐的衣服。

大伙为老方到省城穿什么衣服的问题形成了三派意见:年长些的主张穿中山装,中年人却坚持穿夹克式的,而青年人则坚决要求他穿西服、打领带。一屋人争论着,有的还充当模特试穿着,大伙嘻嘻哈哈,满屋热热闹闹,谁也没有注意到老方已站在门口多时。

老方拨开人群走到屋中间,脸上充满了和蔼、自豪:“我都听到了,也都看到了,我感谢各位的厚爱。大伙都知道,我是国家的农税干部,大伙能脱贫致富,能西装革履,是我们共同的希望和追求。我今天能有这样的荣誉,也是沾了大伙的光。但我永远也不会忘记自己的身份,自己的职责,更不会忘记我应有的国家农税干部的形象。”

说着,老方放下脚下卷起的裤腿,把身上的制服整了整,把头上的大盖帽也正了正。灯光下的老方,头上国徽闪闪发光,浑身上下精神饱满,使人见了不由肃然起敬。“大伙看看,我现在这形象进省城有什么不得体吗?”说着,老方向人们庄严地敬了个礼。一屋人不约而同热烈地鼓起掌来,眼里都闪着泪花。

(责任编辑 张沁)